

TERMÍN: 26.10.2023

xx39730xx
Recenzia B
Matej Vitáloš
matej.vitalos@nku.gov.sk

Prosím nezasahujte do tejto tabuľky

RECENZENT/KA (meno a priezvisko, pozícia, inštitúcia): **Matej Vitáloš, analytik, NKÚ SR**NÁZOV MATERIÁLU: **Starnutie učiteľskej populácie**TYP VÝSTUPU*[1]: **komentár**

(pri spoločných výstupoch uviesť aj typy individuálnych vkladov):

ANALYTICKÝ ÚTVAR, REZORT: **Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu SR - Inštitút vzdelávacej politiky**AUTORI/KY: **Mária Balberčáková, Ivana Janotíková**

SPOLUAUTORI/KY: - ; - ; - ; -

RECENZNÝ FORMÁT*[2]: 1

PRIPOMIENKY:

P.č	Pripomienka sa vzťahuje k (strana, odsek):	Text pripomienky*[3]	Odôvodnenie pripomienky	Vysporiadanie sa s pripomienkou*[4]
1	Str. 2	V časti <i>Z medzinárodného pohľadu je vek našich učiteľov na úrovni priemeru zapojených krajín</i> odporúčam spomenúť aj zistenia Eurydice v správe <i>Profesia učiteľa v Európe: Kariéra, rozvoj a pohoda</i> (https://op.europa.eu/en/publication-	Slovensko a Slovinsko sú jediné krajiny v Európe, v ktorých je ako jediná hlavná výzva v dopyte a ponuke učiteľov identifikovaná práve starnúca populácia učiteľov (Graf 1.1).	akceptovaná

		detail/-/publication/78fbf243-974f-11eb-b85c-01aa75ed71a1/language-sk/format-PDF/source-198443603).		
2	Str. 4 a 5	<p>V časti <i>Učitelia odborných predmetov sú výrazne starší, než ostatní učitelia</i> nie je zrejmé, že/či ide o analýzu iba SOŠ.</p> <p>Taktiež by som v druhom odseku tejto časti upozornil na vážny nedostatok informatikárov už v súčasnosti (na rozdiel od náboženstva). Formuláciu „Takže napríklad aj pri náboženstve a informatike môže napriek nízkemu podielu starších učiteľov nastať do budúcnosti problém s nedostatkom učiteľov“ nepovažujem za korektnú.</p>	Napriek poznámke pod čiarou predmetná formulácia evokuje, že v súčasnosti s informatikármi nie je problém.	<p>Akceptovaná</p> <p>Keďže sa táka týka predmetov, nie SOŠ, upravili sme názov časti nasledovne, aby nebola mätúca. „V rámci predmetov sú výrazne ohrození starnutím učitelia odborných predmetov“.</p> <p>Informatika odstránená z tvrdenia o možnom budúcom nedostatku.</p>
3	Celý materiál	V komentári chýba prehľad odbornej literatúry o vzťahu medzi vekom učiteľov a vzdelávacími výsledkami. Odporúčam zmapovať a doplniť výsledky odbornej literatúry aj o vplyve vyučovania učiteľmi v dôchodkovom veku, a to najmä v kontexte SOŠ (vyše 30 % dôchodcov a budúcich dôchodcov).	Autorky sa zameriavajú výhradne na budúci (ne)dostatok učiteľov a opomínajú možný priamy vplyv na kvalitu vyučovania.	akceptovaná

CELKOVÉ HODNOTENIE (recenzent/ka vyplní túto časť po vysporiadaní sa s pripomienkami analytickou jednotkou):

Akceptujem zapracovanie pripomienok a celkovo hodnotím materiál Starnutie učiteľskej populácie ako prínosný a odporúčam jeho zverejnenie. Ide o ďalší príspevok k dôležitej téme nedostatku učiteľov, ktorému sa IVP dlhodobo a systematicky venuje.

[1] Výber medzi: 1. analýza (komplexný analytický materiál s návrhmi konkrétnych systémových opatrení); 2. komentár (rozsahovo menší analytický materiál venujúci sa konkrétnemu čiastkovému problému); 3. manuál (metodické usmernenie vyplývajúce z potreby zjednotenia procesov a postupov v konkrétnej oblasti).

[2] Formát 1 pre komentár/manuál (2 recenzenti bez povinného odborného workshopu); Formát 2 pre analýzu (3 recenzenti a povinný odborný workshop).

[3] Do tabuľky značiť pripomienky zásadného metodologického a obsahového charakteru (nie štylistické či gramatické opravy).

[4] Vyplní analytická jednotka: pripomienka bola akceptovaná / pripomienka nebola akceptovaná a zdôvodnenie / pripomienka bola čiastočne akceptovaná a zdôvodnenie.